

KS. RYSZARD SAWICKI*

Sprawozdanie z sympozjum naukowego pt. „Osoba i nauczanie św. Jana Pawła II w odbiorze alumnów Wyższego Seminarium Duchownego w Elku”, Elk, 27 maja 2019 r.

27 maja 2019 r. w Wyższym Seminarium Duchownym w Elku odbyło się sympozjum naukowe pt. „Osoba i nauczanie św. Jana Pawła II w odbiorze alumnów Wyższego Seminarium Duchownego w Elku”. Konferencja miała charakter ogólnopolski, stanowiąc płaszczyznę wymiany refleksji naukowej specjalistów pochodzących z różnych polskich ośrodków akademickich, ale opierała się przede wszystkim na refleksji naukowej kleryków elckiego seminarium. Impulsem do zorganizowania tego sympozjum był jubileusz 40-lecia pierwszej pielgrzymki Papieża Polaka do Ojczyzny oraz 20-lecia jego pobytu w diecezji elckiej.

Obrazy naukowe zostały poprzedzone Eucharystią sprawowaną w kaplicy seminaryjnej, której przewodniczył ks. bp Jerzy Mazur SVD. W wygłoszonej homilii biskup elcki odniósł się do duchowego dziedzictwa pontyfikatu i nauczania św. Jana Pawła II. Ukazał go jako człowieka głębokiej modlitwy i nieugiętego świadka Chrystusa. „Pontyfikat Jana Pawła II zmienił oblicze świata, zmienił również oblicze polskiej ziemi. Także 20 lat temu stanął na naszej ziemi elckiej jako świadek i głosił w mocy Ducha Świętego. Dzisiaj my napętnieni Duchem Świętym mamy stawać się świadkami Jezusa ukrzyżowanego i zmartwychwstałego w diecezji elckiej i aż po krańce świata. To my, jako powołani jesteśmy posłani, by mówić, głosić i świadczyć o wielkich dziełach dokonywanych przez Boga, o miłości Boga do człowieka” – wskazywał biskup.

Konferencja rozpoczęła się o godz. 10.00 w Auli Magna. Jej otwarcia i powitania gości dokonał ks. dr Antoni Skowroński – rektor WSD w Elku, który wyraził radość z przybycia uczestników i życzył owocnych dyskusji naukowych.

* ks. Ryszard Sawicki – Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Elckiej
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1405-7297>; e-mail: rysiekskarzyn@o2.pl

Ks. dr Marcin Sieńkowski – prefekt WSD w Ełku – wprowadził uczestników sympozjum w tematykę poświęconą osobie św. Jana Pawła II. Ponadto prelegent mówił o powołaniu w ujęciu dwóch papieży, przywołując wydane przez nich posynodalne adhortacje apostolskie: „Pastores dabo vobis” Jana Pawła II i „Christus vivit” Franciszka. Ks. prefekt zaprezentował różne spojrzenie następców św. Piotra na kwestię powołania, dokonując swego rodzaju zestawienia używanych przez nich pojęć, a także rozróżniając powołanie w sensie ścisłym i szerokim. Mówił również o strukturze powołania, które zawsze inicjuje Bóg, człowiek na nie odpowiada, a Kościół pośredniczy w jego realizacji. Ks. Sieńkowski zastanawiał się także nad statusem bytowym powołania, stwierdzając, że jest to byt relacyjny międzyosobowy.

Kolejny wykład wygłosił ks. dr hab. Marek Żmudziński, prof. UWM – dziekan Wydziału Teologii Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie. Temat jego referatu brzmiał: „Nauczanie *ex cathedra* w pontyfikacie Jana Pawła II”. Jako teolog fundamentalista próbował on zdefiniować, które wypowiedzi papieskie możemy kwalifikować jako nauczanie *ex cathedra*. Przywołał dogmat o nieomyślności papieża, a także różne opinie teologiczne odnoszące się do tego zagadnienia. Ks. dziekan stwierdził, że nauczanie ostatnich papieży – w tym św. Jana Pawła II – podąża bardziej w kierunku pastoralnym niż dogmatycznym. Doszukując się uroczystego nauczania Papieża Polaka z rangą nieomyślności, skoncentrował się na treści jego dwóch dokumentów. Przywołał encyklikę „*Evangelium vitae*” i wypowiedzi odnoszące się do kwestii ochrony życia poczętego, kary śmierci i eutanazji, a także list apostolski „*Ordinatio sacerdotalis*”, w którym Ojciec Święty wskazywał, że święcenia kapłańskie mogą być udzielane wyłącznie mężczyznom.

Jako trzeci prelegent wystąpił Jakub Andruszkiewicz, alumn drugiego roku WSD w Ełku, który przygotował referat we współpracy z ks. prof. zw. dr. hab. Florianem Lempą z Uczelni Łazarskiego w Warszawie. Celem tego przedłożenia było przypomnienie pierwszej pielgrzymki Ojca Świętego do Polski z wyszczególnieniem najważniejszych zadań zleconych całemu narodowi lub jego poszczególnym adresatom, np. władzom PRL-u, młodzieży, duchowieństwu, mieszkańcom danego regionu czy miasta. Na koniec swojego wystąpienia alumn J. Andruszkiewicz zachęcał słuchaczy do zrobienia rachunku sumienia i podjęcia próby odpowiedzi na pytania, czy i jak realizujemy pozostawioną nam przez św. Jana Pawła II misję.

Do przypomnienia wydarzeń sprzed 20 lat i dokonania swego rodzaju retrospekcji uczestników konferencji zaprosił alumn Jakub Milewski, który zaprezentował wykład dotyczący przebiegu, znaczenia i owoców pielgrzymki św. Jana Pawła II do diecezji ełckiej. W przygotowaniu wykładu studenta teologii wsparli ks. dr Paweł Tarasiewicz z Adler-Aquinas Institute (USA) i ks. prof. zw. dr. hab. Wojciech Guzewicz – dziekan Wydziału Studiów Technicznych i Społecznych UWM w Ełku. Kandydat do kapłaństwa strukturę swojego wystąpienia podzielił na trzy części. W pierwszej z nich przywołał okoliczności,

w jakich doszło do zaproszenia Ojca Świętego z wizytą do Ełku, a także przygotowania, jakie zostały podjęte w wymiarze duchowym i organizacyjnym. W dalszej części referatu znalazł się opis tego, w jaki sposób wyglądał przebieg wizyty apostolskiej w diecezji ełckiej z uwzględnieniem nie tylko stolicy biskupiej, ale także odpoczynku w pokamedulskim klasztorze w Wigrach. Trzecia i ostatnia część wystąpienia poświęcona była duchowemu znaczeniu pobytu św. Jana Pawła II w diecezji ełckiej i aktualności pozostawionego przesłania.

Wadzim Kautaniuk opisał działalność św. Jana Pawła II na rzecz szkoły polskiej. Naukowym mentorem prelegenta był ks. dr Tomasz Kopiczko z Wydziału Teologicznego Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie. Alumn W. Kautaniuk zaprezentował postać św. Jana Pawła II jako „nauczyciela ludzkości”, który na kryzys cywilizacji uczył nas mądrze odpowiadać miłością. W referacie znalazły się informacje odnośnie tego, kim jest patron i jak wygląda proces nadania imienia placówce oświatowej. Można było również zapoznać się z listą szkół z terenu diecezji ełckiej, które noszą zaszczytne imię Papieża Polaka. Należą one do ogólnopolskiej rodziny szkół Jana Pawła II i starają się pielęgnować jego dziedzictwo.

Z kolei alumn Adam Brygała w swoim referacie ukazał misyjność Kościoła na podstawie encykliki „Redemptoris Missio” oraz przedstawił działalność Koła Misyjnego „Baba Yetu” w WSD w Ełku. Naukowym tutorem podjętego zagadnienia był ks. dr hab. Andrzej Proniewski, prof. UwB. W treści referatu wybrzmiało, że Jan Paweł II mocno akcentował działalność misyjną jako integralną częścią zbawczego dzieła Kościoła. Od teorii alumn przeszedł do praktyki. „Koło misyjne naszego seminarium nosi nazwę *Baba Yetu*, co znaczy *Ojciec nasz* w języku suahili. Obecnie gromadzi 15 członków. Staramy się podejmować działania misyjne. Przede wszystkim wspomagamy misjonarzy duchowo, szczególnie tych z naszej diecezji. Uważamy, że ta duchowa łączność i wstawiennictwo są kluczowe, dlatego też każdego dnia jest odmawiana koronka do Bożego Miłosierdzia przez konkretne osoby w intencji misji i misjonarzy, z prośbą o nowe powołania misyjne. Oprócz modlitwy, regularnie wysyłamy listy na Święta Bożego Narodzenia i Wielkanoc z pozdrowieniami, życzeniami, wsparciem oraz zapewnieniem o naszej pamięci o nich. Wysyłamy kartki do około 40 misjonarzy i misjonek. Staramy się także wspierać naszych misjonarzy materialnie, na ile to oczywiście możliwe. Największym sukcesem na tym polu był 2018 r., kiedy zebraliśmy 51 tys. zł., a łącznie przez ostatnie 3 lata – ok. 110 tys. zł.” – mówił prelegent.

Ostatni referat pt. „Szlaki papieskie – drogami rozwoju osoby, wspólnoty, rodziny i regionu” zaprezentował alumn Grzegorz Uklejewski. Niezbędnej pomocy i wsparcia w przygotowaniu zagadnienia udzieliła s. dr Blanka Szymańska OSB – dyrektor centrum Oświatowo-Dydaktycznego w Ełku, która opiekuje się szlakami papieskimi na terenie diecezji ełckiej od momentu ich powołania. W swoim wystąpieniu alumn przywołał ideę powstania szlaków

papieskich. Mówił o tym, że Papież Polak lubił aktywnie wypoczywać na łonie natury i czerpał szczególną inspirację z przyrody podziwiając dzieło Stwórcy. Przypomniął wezwanie Jana Pawła II, aby ocalić od zapomnienia te trasy, którymi on przemierzał. W wystąpieniu nie zabrakło również dozy własnych doświadczeń autora i jego osobistych refleksji dotyczących spotkania z duchowością szlaków papieskich będących szczególnym pomnikiem św. Jana Pawła II.

Po wygłoszeniu wszystkich prelekcji zabrał głos Jakub Andruszkiewicz, który w imieniu kleryków podziękował za możliwość zorganizowania sympozjum. Słowa wdzięczności padły też z usta ks. rektora, który wyraził uznanie i pogratulował klerykom ich wystąpień.